

# 东盟文艺

统筹：寒川

第560期 缅甸篇

组稿人：许均铨

## 三月踏青

许斌

禅城 山青水秀  
春光 占领大地  
那古色古香的小镇  
散发出 诱人的魅力

漫步在 六祖的故乡  
碧绿的树林 田野  
带有禅修的空气  
洗涤 尘世中的烦躁

2024/4/12 于澳门  
(云浮市禅城镇归来有感)

## 家乡真美好

朱徐佳

对着稿纸  
我写不出晚归牛羊  
写不出瓜果菜香  
写不出泼水节年轻狂  
拿着彩笔  
我画不出伊江夕阳  
画不出塔影稻浪  
画不出紫檀花灿灿金黄  
抱着七弦琴  
我弹不出海鸥飞翔  
弹不出梵音吟唱  
弹不出围鼓大戏登场  
我虽有稿纸彩笔七弦琴  
但写不出画不出弹不出  
家乡的真 家乡的美 家乡的好  
已深深嵌入我心房

## 画家与绘画

陈云鹏

曾经痴迷于绘画，一度关注在形体状态的模仿。为此废寝忘食，或喜或忧，情绪波动极大。得失皆因人前的夸与贬，丧失了自己的主见。

日积月累，见识有变；忽一日发现，“格物致知”，求其内涵与精神实质。得知寻求神情表现的重要意义。“形神兼备”才具备生命力。至此画面展现一派活生生气息。反过来又发现技法上面亦包含着无穷的艺术语言滴，即便是单纯的黑白两色，居然暗藏玄机，只是你没有掌握其机理而已。

绘画技法，奇特的艺术语言，由画家来指使，以各种技法来展示、传达画家的心声。或温馨、或愤慨，尽情倾诉，不加掩饰。什么隐情私密，一概暴露无遗。

纵观世界绘画，仔细对比，确乎大同小异。究其实，画家们的目的，都是在表露自己的心意，只是程度不同而已。有深有浅，或多或少，或者明显，或许隐晦。所以国人把观赏绘画作品说成了“读

画”，要读懂画家的画也得具备读画的能力。

画家创作绘画作品不容易，读画者要读懂画也并非易事。这恐怕只是人类的才具备的本事。

把绘画作品当着敛取财富的工具，说白了就是糟蹋绘画本来的意义。以出售价格的高低来衡量绘画作品的品位高低，更是荒唐至极。

越是抬高绘画作品的价格的画家，其实其自身的价值正犹如通货膨胀下的货币贬值，爆跌不已。

元朝画家王冕(“食中翁”、“梅花屋主”)，性格孤傲，鄙视权贵，诗作多同情人民苦难、谴责豪门权贵、轻视功名利禄、描写田园隐逸生活之作。“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤。”为王冕名言。

朱元璋曾召画家倪瓚进京供职，他坚辞不赴。还作《题彦真屋》：“只傍清水不染尘”，表示不愿做官。

张士诚之弟“吴王”张士信差人拿了画绢请倪瓚作画，并送了很多金钱。倪瓚大怒曰：“倪瓚不能为王门画师！”并撕绢退钱。不料，一日泛舟太湖，正遇张士信，被打了一顿，倪瓚被打的半死，却始终不吭一声。事后有人问他，他答道：“一说便俗！”

倪瓚曾作一诗以述其怀：“白眼视俗物，清言屈时英，富贵乌足道，所思垂令名。”

倪瓚画中从无人物，只因他目中无“人”。倪瓚的散曲【折桂令】说：“天地间不见一个英雄，不见一个豪杰”。人问为什么画中无人？倪瓚回答道：“天地间安有人在！”倪瓚的画是“真寂寞之境，再着一点便俗。”

大宋天宝年间，汴京显贵孙四皓喜很仰慕画家李成，作书邀画家李成前去汴京做客，而李成则：“吾儒者，粗识去就，性爱

山水，弄笔自适耳。岂能奔走豪士之门，与技工同处哉。”“自古四民不相杂处，吾本儒生，虽游心艺事，然适意而已。奈何使人羸致人戚里宾馆，研吮丹粉与画史冗人同列乎？此载遽之所以碎琴也！”

明代画家文征明三戒：不为官宦、诸侯王和外夷动笔作画。文征明不愿与小人们周旋，更不趋附权贵。

“江南四大才子之一人书俱老的文征明，人品才情都该佩服。”《艺苑言》：“文征仲为当代宗匠，用笔设色，错综古人，闲逸清俊，纤细奇绝，一洗丹青谬习。”文征明“安贫乐道，淡泊名利。”，以致一家有时都赊账才能吃饭。最贫困之时，仍然毅然拒绝一位御史的周济。其父在温州任上去世，按照惯例文征明会收到比较贵重的礼金。而且地方会

给一些财物作为丧葬费用。可是文征明居然专门写了一封答谢书：“卒于任上，家无余财，士民厚赠葬仪，其子文征明坚辞不受”。

## 缅甸宝石城抹谷建城800年庆典

丹青

位于缅甸掸邦高原西部的抹谷，是闻名于世的宝石城。2018年是抹谷建城800周年，抹谷举办了空前隆重的庆祝活动。

抹谷是我的出生地，是我少年时代生活的地方，我对抹谷有深厚的感情，所以我千方百计赶回去，参加建城800周年的庆祝活动。

2018年3月，我在曼德勒出席完第16届亚细安华文文艺营的活动后，就于4月初独自一人乘一辆出租车回抹谷。汽车经过彬乌伦和瑞丘前行，翻过一座又一座高山，有时在云雾中穿行，真有腾云驾雾之感。经过4个小时的行程，才到达我朝思暮想的抹谷。

抹谷位于掸邦高原西部崇山峻岭的一个狭长山谷盆地中，盆地中央有一湖叫抹谷湖，湖水清澈，四周山麓环抱，森林茂密，雨



水充沛，气候凉爽，是个避暑的好地方。抹谷出产的红蓝宝石，更是举世闻名。缅甸是佛教之国，抹谷的佛塔、寺庙很多。抹谷人是虔诚的佛教徒，挖到宝石就做善事建佛塔，在城里城外，村里村外，山顶山脚，到处可见。著名的有北面的参达基佛塔、西南面的庞多乌佛寺，东面的宝石佛塔。

抹谷还是多民族居住的地方，主要民族是掸族和掸族，还有傈僳族、布朗族、摆衣族等少数民

族，也有华人、印度人、尼泊尔人、锡克人等外国人。虽然是多民族聚居，都能和睦相处。

我住在抹谷湖边的堂弟的家里，望着清澈的湖水，翠绿的山林，洁白的佛塔，蓝天白云的天空，这风光如画的美景，真让我心旷神怡。

抹谷本来已经很美，但是为了迎接建城800周年的庆典，政府和人民对抹谷进了一番梳妆打扮：整治了抹谷湖，新建了一条环湖路；修建了旅店、搭建了牌楼、舞台和商场；著名的佛塔和寺庙装饰一新，安装好彩灯，要把夜间的抹谷照得灯火辉煌。全城各区各民族的美女帅哥们，都在为参加全城的巡

游的队伍到了。缅甸各街区的服饰颜色和款式都不一样，各有特色，打着各色太阳伞，十分靓丽。这碧绿的，那是列外的，那是东格亲的，……有的还穿上古典舞的服饰。

哇！不同民族的队伍，都穿上各自的民族服装，色彩更艳丽，更吸引人。这是傣族，那是掸族，还有布郎族，甚至有果敢族，男士的穿的很像我们所熟悉的唐装。

哟！打着伞，穿着红色、紫色旗袍的华人女士队来了，真漂亮！她们是抹谷千佛寺学校等华校的学生，她们展示了中华文

化之美。华人男士则穿上中国官庭的服饰，好像中国古代的王公子哥也来到抹谷助兴，甚至还有舞狮的，真是大饱眼福。

最后，外族人也有在抹谷定居的印度旁杰普人、孟加拉国人，锡克人的队伍，他们穿的民族服装各有特色。



巡游队伍从头到尾走了2个半小时才走完，我不停地拍了200多张照片，记录下这800年一遇的壮观场面，一生难忘，虽然身体有些累，但心里很高兴，再累也值得。

抹谷建城800年庆典活动，除了连续两天的巡游，还有很多活动，如在环湖路东南搭建牌楼表演歌舞，举办抹谷历史图片展，向僧侣布施各种食物和日用品，设立商业街销售抹谷特产商品等。夜幕降临后，更有大型歌舞表演，缅甸各地来的艺术家表演精彩歌舞节目，大型音响喇叭大声播放，抹谷到处都可以听到。四周的佛塔，灯火辉煌。放射烟花，抹谷的夜晚，绚丽多彩，好一片令人陶醉的美景。

瞧！领头的几辆花车到了，装饰得色彩缤纷，有

## 略知缅甸玉石

伍全礼

早年居住缅甸，对陌生的玉石并不了解，只经常听到朋友说，某人在玉石这行业发财了，某人在一夜之间成了大富翁……之类的传说，只当新闻来听，并不放在心上。

在茶店饮茶闲聊时，也曾听到茶友们东南西北的说一些关于玉石的故事：说玉有灵气戴着能护身防病。传闻有一富人家，女主人不小心由二楼滚落，家人触目惊心，而她却毫无损伤站起来，赶紧上香拜神感谢神灵的保佑。隔些日她洗脸时发现手指上的玉戒子有裂痕，告诉先生不知为何玉戒裂了，先生还责怪她这么贵重的东西应该要小心。家里老人听到说是玉戒破身救主，玉戒裂了主人没事。也常听说手戴玉镯的阿婆多福多寿。更神的是说在棺木中陪葬多年的玉，发红叫血玉可辟邪，以及其他种种奇闻异事……讲的头头是道。玉真的如此神奇，真有这么大的功能吗？

某次同学带妻小回克钦邦密支那娘家探亲约我同行。说附近区域帕甘出产玉石，有机会见识到玉的真面目，如有兴趣可买个毛玉石试试手气，有机会发财的。听他这么说，勾起了发财梦，遂跟他来到了密支那，开始接触到玉石这一行。

那年代只有政府开放外商来缅投标，平民百姓

不许经销，自行买卖是违法的。想做这行一般都是暗地里小心交易，时时有被逮捕的可能。有经验的老一辈常会对发财心切的后起之辈一些忠告，说玉石这行有赌博博，陷阱多，要发财是不容易的，要靠运气，发财的只是极少数，赔钱的人却是无数计，还是做别的事业实际一点……。

但来到宝山岂肯空手回？良言先放一边，总得亲身试试自己的运气。首次找到的玉石，转手卖出赚了少许，增加了自信，又继续做下去。长年的磨练下来累积了不少经验，也多少少赚到了些钱。但因警觉不够，多次被黑吃和政府查收，到头来白忙一场。

世界上有许多地方也出产多类矿石，软玉和硬玉同称玉石。缅甸产的玉质色泽比较优，品质好的做手饰，次一级的做雕刻艺术品。在和有经验前辈们的交往中学到很多关于缅甸绿玉的知识，教导说：原玉石，神仙也难识破寸玉，老经验者一寸深内玉的情形谁也没把握，要多看少买，开切十个原玉九个半要丢，得到极品是要靠运气的。

玉的质地有多类，如玻璃质叫水种，冬瓜肉质种、白腊质种、白瓷质种等等。玉的颜色有海水

绿、蓝水绿、秧草绿、孔雀绿……等色。存在水质玉内的话相当醒目夺目价高难求。豆绿、葱绿的质地多为冬瓜或白腊质种，色较沉闷。白瓷种多用于雕刻艺术品。

除了绿色玉也有少量的墨绿色、橙红色、大淡紫色等玉。那时候一般的玉并不全都称翡翠，只有质地好、水好、绿色晶莹色散得开的才称叫翡翠(有会抓爪的翡翠鸟，羽毛是翠绿色)。

玉的质地硬度不如磺石宝石，加工成品长年戴在身上碰撞摩擦会轻微受损，玉的表面会起一层蒙蒙雾皮，需从新加工抛光，使其回复光泽如新。

为了利益有些生意人把一些有裂痕的玉，放入高温的腊溶液中，腊液渗入裂痕待凉擦去外表的腊便成为完好的玉。佩戴者不知就里，经常把玉暴露于高温下，腊液慢慢流出来，见到玉的裂痕时以为受到碰撞。高科技能把好的无色水质玉电镀成好色玉，戴一个时期色泽会慢慢变淡。现今的玉石市场充斥，买时容易卖出难，应注意选购。

玉石对西方国家的人是兴趣缺缺，连缅甸本地人戴佩的手饰也多是金器、宝石、钻石。玉只有中国人情有独钟，古代帝王、贵族达官们身佩玉

环玉佩讨个吉利，象征权威、富贵。渐渐的平民百姓也有开始跟进佩戴，婚事嫁娶有件玉器压箱吉祥又体面。

不知何时开始缅甸玉的文化被华人发扬光大，国内很多城镇有专卖翡翠的缅甸玉石店，尤其近年中国有些人的钱易赚闲钱多了，办大事送高价玉件做礼品。凡是玉都称翡翠，供不应求，价钱翻滚倍增。

人们对可有可无的玉，道听途说把玉的功能价值过分夸大。其实高价、平价玉同是矿石物，真有能量的话效果也是一样。买件平价品满足一下自我也就可以了。高价品天价品，首饰雕刻艺术品是一些有大钱人炫耀满足的玩意。天价品由于安全的理由不敢外露佩戴身上，只好锁入保险箱冷冻收藏，那拥有这昂贵物品又有什么用处？最终肥了谁？

缅甸早年玉石开放允许大量开采时期，好货才有市场，平货无人问津。商家大老板，财团，散户等玉石商人，在原玉开破后，发现是平货的话，加工出的成品卖不回人工付出的价值，只有堆放园中或用作筑墙。随着中国的经济起飞，人们收入高了，今天的玉石身价已是随波逐流，连以前乏人问津的平价玉也成了奇货可居，应声而起身价大不同了。

